

شہر آشوب

مع مقدمہ حواشی

ترتیب

ڈاکٹر نعیم احمد

مکتبہ انیسویں صدی
1968



مقدمہ

شہر آشوب ایک ایسی کلاسیکی صنفِ سخن ہے جو اردو کے علاوہ فارسی اور ترکی میں بھی موجود ہے۔ فارسی اور ترکی شہر آشوبوں میں کسی شہر، دہاں کے باشندوں اور ان میں بھی زیادہ تر پیشہ دروں کے نوع لڑکوں کی خوب صورتی کا ہزلیہ انداز میں تذکرہ کیا گیا ہے۔ لیکن اردو شہر آشوب کی معنوی روایت، اس کا مزاج اور اس کی فضا فارسی اور ترکی نظموں سے بحیثیتِ مجموعی بالکل مختلف ہے۔

اردو شہر آشوب کا آغاز اٹھارہویں صدی کے شروع میں ہوا۔ اورنگ زیب کی وفات (۱۷۰۷ء) کے بعد ہر طرف زوال و ادب کے مہیب سائے منڈلانے لگے۔ چنانچہ جو صنفِ سخن فارسی اور ترکی میں تو اپنی انبساط کے حصول کے لئے مخصوص تھی وہ اردو میں سیاسی، معاشی اور معاشرتی اختلال کے بیان کا ذریعہ بن گئی۔ اس لیے ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ شہر آشوب اردو کی وہ کلاسیکی صنفِ سخن ہے جس میں ہیئت کی کسی خاص پابندی کے بغیر سیاسی، معاشرتی اور اقتصادی بحران کی وجہ سے

کابل	مرزا باقر علی خاں	(۱) تمام گلشنِ عیش و سرور تھی دہلی ۳۳۴
		(۲) مٹ گیا پر نہ مٹا نام و نشانِ دہلی ۳۳۷
کوکب	تفضل حسین	۳۳۸ نہ رہا نام کو بھی نام و نشانِ دہلی
مبین	حافظ غلام دستگیر	(۱) پسند خاطر ہر خاص و عام تھی دہلی ۳۳۹
		(۲) دل غنی رکھا سخاوت پر نہ زروالوں نے ۳۴۵
		(۳) یہ نئی ہے گردشِ پرچمِ بہن ۳۴۸
		(۴) بچے دفن جو کہ میں بے لطف نہیں مٹا ہر بہار ۳۵۰
مخروج	میر مہدی	(۱) حرف تم اپنی نزاکت پر نہ لانا ہرگز ۳۵۲
		(۲) وہ کہاں جلوہ جاں بخش بتاں دہلی ۳۵۴
محسن	حکیم محمد محسن خاں	(۱) دیارِ بہن میں یہ تخت گاہ تھی دہلی ۳۵۶
		(۲) وہ پری چہرہ ہوئے قتلِ میانِ دہلی ۳۶۳
مینر	سید اعلیٰ حسین	۳۶۵ دل تو پڑ مرده ہے داغِ غم گلستانِ نہیں تو کیا
مہدی	سید مہدی حسین	۳۶۹ رات دن لب پہ نہ ہو کیوں کہ بیانِ دہلی
ہنز	مرزا سچے	۳۷۱ تمہے ہنر ہم سببِ عظمت و شانِ دہلی

متفرقات

تجلی	میاں حاجی	۳۷۳ وہ وقت آیا کہ مٹش کی طرح دورِ فلک
شہر آشوب		۳۷۷ گلہ میں کیا لکھوں یارِ وفا کی نارمانی کا
بیاض کشکول	۳۷۳ م ن	اس دور کے امیرِ عجب ان کا حال ہے ۳۸۶
بیاض	۳۷۳ م ن	۸۷۲ از قبیلِ ازل آپ کو بہی لا اور لاوار یا خید کر گزار ۳۹۰

عوام و خواص کی بربادی کا حال بیان کیا گیا ہے۔

یہ شہر آشوب دہلی، اودھ، بہار، اکبر آباد، حیدرآباد اور روہیل کھنڈ سے متعلق ہیں۔ اردو کی پہلی آشوبہ نظم کا مصنف میر جعفر زکری (متوفی ۱۸۷۱ء) ہے اس کے بعد شاکر ناجی، ظہور الدین حاتم، مرزا محمد رفیع سودا اور میر محمد تقی میسرہ وغیرہ کا نمبر آتا ہے اور آشوب گوئی کا یہ سلسلہ ۱۸۵۷ء کے چند برس بعد تک جاری رہتا ہے۔

شہر آشوب کے اس جائزے کو دو حصوں میں منقسم کیا جاسکتا ہے:
(۱) ۱۸۵۷ء سے قبل کی کیفیت (۲) ۱۸۵۷ء کی صورت حال

(۱) ۱۸۵۷ء سے قبل کی کیفیت

آخری مغل بادشاہوں کی نااہلی

شہر آشوب میں اورنگ زیب کے جانشینوں کی فرائض و آداب سلطنت سے

۱۔ اس غالب رنگ کے برخلاف اردو میں جو ہزلیہ شہر آشوب مل سکے ہیں ان کی تعداد صرف چار ہے۔ یہ نظیں پیر خاں کترین، مرزا جعفر علی حسرت، مرزا محمد تقی ہوسس اور نواب یوسف علی خاں ناظم کی لکھی ہوئی ہیں۔ کترین کی نظم میں پیشہ وروں کی ہزلیہ انداز میں مذمت کی گئی ہے؛ حسرت نے پیشہ وروں کے نوجوان لڑکوں کے حسن اور ان کی اداؤں کا بیان کیا ہے؛ ہوسس نے ہزلیہ انداز میں شراب و شہاب کی تعریف کی ہے اور ناظم نے طوائفوں کی قسموں اور ان کی حرکتوں کا ذکر کیا ہے۔

واقفیت کا تذکرہ کیا گیا ہے۔ یہ بات اس حقیقت کی منظر ہے کہ شخصی حکومت کے اس دور میں بھی ہمارے شعرا میں اتنی اخلاقی جرأت تھی کہ وہ بادشاہ کی کوتاہیوں پر بھی کلمہ چینی کر سکتے تھے۔ قائم کی نظم اس بات کی نمایاں مثال ہے۔ اس نے واضح الفاظ میں جہاندار شاہ، عالم گیر ثانی اور شاہ عالم ثانی کو نااہل قرار دیا ہے۔ اسی طرح امرائے سلطنت کی ناکار کردگی کے بارے میں سودا نے لکھا ہے:

جو مصلحت کے لیے جمع ہوں صغیر و کبیر تو ملک مال کا فکر اس طرح کریں ہیں شیر
وطن پہنچنے کی سوچھی ہے بخشی کو تدبیر کھڑا یہ اٹکلے دیوان خاص بیچ وزیر
کہ شامیانے کے بانسوں پہ نقرتی ہیں خول

اس قسم کے امر کا واحد مشغلہ لذت کوشی اور غیر صحت مند حرکتوں میں دلچسپی لینا تھا۔ چنانچہ اخلاقی بے راہ روی اس وقت کی ایک نمایاں سماجی خصوصیت ہے۔ یہ لوگ گھٹیا سے گھٹیا مذاق سے لطف اندوز ہوتے اور شرم ناک سے شرم ناک حرکتوں کی داد دیتے۔ یہ بے صلاحیت امیر عہدوں کی تقسیم میں اہلیت اور صلاحیت کے بجائے، ذاتی اغراض و مقاصد اور اپنی انا کی غلاما تسکین پر زور دیتے۔ اس لیے ان کے حاشیہ نشین اور درباری ناکارہ اور سماج دشمن افسراد تھے۔ اس ذہنی رجحان اور اس غلط منصوبہ بندی سے پیدا شدہ خرابیوں کے خلاف اس انداز میں ناگواری کا اظہار کیا گیا ہے:

چار لچے ہیں مستعد کار دس تیلنگے جو ہوں تو ہے دربار
ہیں وضع و شریف سارے خوار لوٹ سے کچھ ہے گرمی بازار
سو بھی قند سیاہ ہے یا ماشیں

(میسرہ)

اور ان سے رکھتے ہیں ان ات اپنی صحبت
 جو شخص اہل معانی ہیں ان سے ہے نفرت
 نہ شرم گالی کی جن کو نہ مار کی غمیرت
 جب ایسے لوگ ہوں اس جا پہلے شہیت
 تو کیوں نہ عاتل و داناسدار ہیں بے کار
 (دکمال)

سیاسی اہتری

اس صورت حال کے سبب سے شدید سیاسی اہتری اور زبردست بد امنی
 کا دور دورہ تھا۔ قتل و غارت گری، لوٹ مار اور چوری ڈاکے سے لوگوں کی زندگی
 اجیرن ہو گئی تھی۔ جن لوگوں پر شہری نظم و نسق بحال رکھنے کی ذمہ داری تھی وہ خود
 جرائم میں مشغول تھے۔ خود دلی کے قریب میں جو صورت حال تھی اسے مصحفی نے ان
 اشعار میں بیان کیا ہے:

اطراف میں دلی کے لٹھے ماروں کا ہے شور
 اور پڑتے ہیں راتوں کو جونت شہر میں ڈاکے
 جو آوے ہے باہر سے وہ بشکستہ وہاں ہے
 باشندہ جو وہاں کا ہے بغیر یاد و نساں ہے
 چالاک کی دست ایسی یہ اندھیر کہاں ہے
 اتریں ہیں وہاں بگڑیاں بس شام کے ہوتے

رشوت کی گرم بازاری

دربار، کوتوالی اور عدالت میں رشوت ستانی کا بازار گرم تھا۔ بعض شعراء
 نے رشوت کی علی الاعلان طلب کی طرت اشارہ کرتے ہوئے یہ بات ظاہر کی ہے
 کہ اس دور میں قانون اور انصاف ایک ڈھکوسلا بن گیا تھا۔ مثلاً
 درپہلے عدلوں کے روز و شب شر و شور
 بے لیے دیکھیں نے کسوں کی اور
 صرف ایک سرقسریب و رشوت خور
 مردہ شو، پر وہ سب کفن کے چور

رحمۃ اللہ بر اؤلین نبیاش
 (میر)

شاہی گھرانے کی خستہ حالی

آشوب نگاروں نے مختلف طبقوں کی خستہ حالی کا جو ذکر کیا ہے اس میں
 بھی وضاحت اور پرکونی کے ساتھ درد و اثر کا عنصر موجود ہے۔ اس طوفانِ بلا میں
 خود شاہی گھرانے کے افراد کی زندگی زلت و خواری کا روح فرسا نمونہ تھی۔ ناز و نعم،
 شوکت و حشمت، جاہ و جلال اور عزت و مرتبت کے بجائے بے بسی و لاجپاری
 اور فقر و فاقہ ان کا مقدر بنا ہوا تھا:

مچارکھی ہے سلاطینوں نے یہ توبہ دھاڑ
 کوئی تو گھر سے نکل آئے ہیں گریباں پھاڑ
 کوئی دراپنے پہ آدے سے مارتا ہے کواڑ
 کوئی کہے، جو ہم ایسے میں چھاتی ہی کے پہاڑ
 تو چاہے کہ ہمیں سب کو زہر دیجے گھول

(سودا)

احوال سلاطین لکھوں کیا کہ اب آہ
 فاقوں کی زبیں مارے بیچاروں کے اوپر
 یعنی کہ مرعید اب ان کو لبِ ناں ہے
 جو ماہ کہ آتا ہے وہ ماہِ رمضاں ہے
 (مصحفی)

جن امیروں کے پاس آمدنی کے کچھ ذرائع باقی رہ گئے تھے، ان کے لیے بھی
 شان و شوکت کی زندگی گزارنا تو کیا اپنے نوکروں کی تنخواہ ادا کرنا بھی ممکن نہیں تھا
 چنانچہ ان کی سواری انتہائی بے سروسامانی کی حالت میں نکلتی۔ احسان لکھتا
 ہے کہ اب امیسر کی پینس اور جنازے کے چھپر کھٹ میں کوئی فرق
 نہیں رہا:

سواری ان کی نکلتی ہے جب بحال تباہ نہ دور باش پکارے نہ کوئی پیش نگاہ
 جلو میں ان کے جو ہیں چوب دار، بھر کر آہ پکاریں اَللّٰهُمَّ اِنِّ لَآ اِلٰهَ اِلَّا اَللّٰهُ
 جنازہ سمجھے ہیں نہیں کو ان کی خاص نماز

فوجی لشکروں کی تباہی

جاگیر داری نظام میں ہزاروں انسانوں کی معیشت ایک فرد سے وابستہ ہوتی تھی کسی امیر کی بربادی اس کے متوسلین کے لیے بھی تباہی کا پیغام بن کر آتی شہر آشوب مغل بادشاہ اور امیروں کی افواج کی بربادی کا ذکر بہت پر اثر انداز میں کیا گیا ہے۔ ان شعر انے لکھا ہے کہ فوجیوں کے پاس عام طور پر زیادہ سے زیادہ ناکارہ فوجی ہتھیار اور جانور رکھے تھے۔ ان بیانات سے طوائف الملوک کے عسکری اسباب کا پتا چلتا ہے۔ چنانچہ پیرہ ننگے، بھوکے اور بڑی حد تک غیر مسلح فوجی ملکی سرکشیوں یا غیر ملکی حملہ آوروں کا جو مقابلہ کر سکتے تھے، اس کا باسانی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ درگاہ قلی نے جو آصف اول صوبہ دار دکن کے ساتھ نادر شاہ کے حملے کے وقت دلی آیا تھا اور اسی طرح دوسری کچھ مہموں میں بھی شریک رہا تھا، اپنا تجربہ اس قطعی انداز میں نظم کیا ہے:

اسیر پنجر، تعذیب صامت و ناطق غریق کجہ تجر تلیب ہے گاسب شکر...
 نہیں ہے تختہ بازار پر اناج کی جنس زغلبہ بلکہ سمعی نقد و جنس ہے کس تر
 گیموں کی جنس ہے نیابت مثل آدم خوب مثال ہن نظر آتی نہیں اب تو ہر...
 شراب حال ہوا ہے دو اب بے حساب زبون، خستہ و مجروح، لنگ اور لاغر
 اسی طرح اشرف علی خاں نے جو احمد شاہ بادشاہ کا دو وہ شریک بھائی تھا اور جسے تلاش معاش میں لکھنؤ اور عظیم آباد کی خاک چھاننا پڑی تھی، اپنے

مشاہدات کو اس بے اختیار انداز میں پیش کیا ہے:
 اعلیٰ سے تاہ ادنیٰ جتنے ہیں گرسنہ میں لشکر میں ہو گئے ہیں بے اعتبار فاقہ
 کہتا ہے سارباں تو میں کس شتر کو لاؤں ہوں ایک دو بلا سے، ساری قطار فاقہ
 شاہ و گدا کی حالت یکساں ہے میرے صاحب تنخواہ دار بھوکے، روزینہ دار فاقہ
 بندے سبھی خدا کے کہتے پھرے ہیں اجڑے آگے خاں کہوں کیا، سارا دیار فاقہ

فوجیوں کی پریشانیاں

اقتصادی پریشانیوں کی وجہ سے فوجیوں کو شدید ذہنی اذیتوں اور بے پناہ مجبور یوں کا سامنا تھا۔ ان لوگوں میں بیزاری، خواری اور ذلت کا زبردست احساس پیدا ہو گیا تھا۔ فوجیوں کی جو حالت تھی اس کی بعض شعرا نے عمدہ عکاسی کی ہے۔ چند اشعار مثال کے بطور نقل کیے جاتے ہیں:

ہم نام کوں اسوار ہیں روزگار میں بیزار ہیں یار و ہمیشہ خوار ہیں، یہ نوکری کا حظ ہے
 (زنگی)

گھوڑا لے اگر نوکری کرتے ہیں کسوی تنخواہ کا پھر عالم بالا پر نشاں ہے
 (سودا)

سپاہی جو ہے تیر غم کا نشان کمر ہے دو تا اس کی مثل کماں
 صعوبت سے طاقت ہے نت اس کی طاق کہاں ہے گامرب، کہاں ہے یراق
 (راغب)

قرض خواہوں کے ہاتھوں بے عزتی

معاشی اختلال کے اس دور میں مال گروی رکھنا ایک اقتصادی ضرورت

بن گیا تھا۔ بعض شہر آشوب گو شعرا نے یہ بات بتاتی ہے کہ مال گردی رکھنے والے بیویوں کے ہاتھوں لوگوں کو ایک اور معاشی استحصال کا سامنا تھا... مثلاً کمال لکھتا ہے:

گھروں میں ان کے جو جا کر بغور کیے نظر تو گھر میں کیا ہو جہاں ہونہ پھوس چھپر پر
قبائلوں کے زسر پر ردا، نہ ہے زیور نہیں کچھ ہاتھ میں چھپتے سے تا بر انگشت
سب ان کا مال قرض داروں نے لیے اتار

پیشہ وروں کا حال

اس صنف سخن سے پیشہ وروں کی بے کاری اور مفلسی کا احوال سامنے آتا ہے۔ کچھ شعرا نے بزاز، بساطی، بقال، بھر، بھونجے، تبولی، دھینے، عطار، قصاب، کبابی، کنہڑے، مفرح فروش اور نانباہی وغیرہ کا کام نہ چلنے کا ذکر کرتے ہوئے اس حقیقت کی طرف اشارہ کیا ہے کہ لوگوں میں روزمرہ کی ضرورت کی چیزیں خریدنے کی بھی استطاعت تک نہیں رہی تھی۔

دیگر پیشہ وروں کی طرح دست کاروں اور صنعت کاروں کی حالت بھی بہت خراب تھی۔ نظیر نے چھتیس ۳۶ پیشے والوں کی بے کاری پر افسوس کا اظہار کیا ہے۔ ان میں لوہار، سنار، رنگریز، کمان گر، صحاف، بیٹھے، تارکش مشروع دارائی، ازار بننے والے اور کاغذی شامل ہیں۔ راجب نے بھی اپنی نظم میں پیشہ وروں کی خستہ حالی پر زور دیا ہے۔ وہ لوہار اور رنگریز کی حالت کے بارے میں کہتا ہے:

ہمارا آسن سرد کوٹے ہے اب زانے کا کھینچے ہے رنج و قصب
زیس اس کو بے کاری کا درد ہے بہت چہرہ رنگریز کا زرد ہے

اسی ضمن میں حجام کی بے کاری کا ذکر بھی ہے۔ کام نہ چلنے کے سبب سے حجام کے آلات کا کند ہو جانا اور کوئی گاہک آنکھ پر، اس کا سر بھگوتے ہوئے جسمانی کمزوری کی وجہ اس کو کپکپی لگ جانا ایسے معنی خیز اشارے ہیں جو تباہ حالی اور فاقہ زدگی کے اس بیان کا ناقابل تردید اور انتہائی موثر ثبوت ہیں۔ نظیر نے لکھا ہے:

حجام پر بھی باتیں ہے مفلسی کا زور پیسہ کہاں جو سان پہ ہوا ستروں کا شور
کانچے ہے سر بھگوتے ہوئے اس کی پور پور کیا بات ایک بال کٹے یا تراشے کو ر
یاں تک ہے استرے و نہرنی کی دھار بند

ارباب علم و ہنر کی خواری

اس عام معاشی، بد حالی کی وجہ سے علم و ہنر کی سرپرستی کسی کے لیے ممکن نہ رہی تھی۔ ارباب علم و فضل اور اہل کمال جو ملک کی مجموعی اعتبار سے، اچھی اقتصادی حالت کے دنوں میں نامور امرا تو کیا بادشاہوں کو بھی خاطر میں نہیں لاتے تھے، بھیک مانگنے پر مجبور ہو گئے تھے۔ راجب کے دو شعر مثال کے طور پر درج کیے جاتے ہیں۔

ہنرمند کا ہے جگر ریش ریش نہیں جاتا اب کوئی پیشہ بھی پیش

گدائی کا کاسہ لیے در بدر ہیں آوارہ ارباب فضل و ہنر

مصاحبت، معلمی اور طبابت بڑے باوقار پیشے سمجھے جاتے تھے۔ امرا آسودہ حالی میں مصاحب رکھتے تھے اور مخصوص صلاحیتوں کے لوگ اسے اختیار کیا کرتے تھے۔ لیکن اب اس پیشے میں کوئی وقعت نہ رہی تھی اور مفلسی کی وجہ سے امیر مصاحب رکھتے بھی نہیں تھے۔ سودا، راجب اور راجب نے اپنی نظموں میں اس طرف اشارہ کیا ہے۔

معلمی میں جو ذہنی اور ادبی تہیں ان کا سودا ان الفاظ میں ذکر کرتا ہے :
 ملائی اگر کیجے ، ملا کی ہے یہ قدر ہوں دور و پے اس کے جو کوئی شونجی اس ہے
 اور ماحضر اخوند کا اب کیا میں بتاؤں یکے سہ دال عدس و جو کی دوناں ہے
 دن کو تو بیچارا ، وہ پڑھایا کرے لڑکے شب خرچ لکھے گھر کا ، اگر ہندسہ داں ہے
 طبیبوں کو اکثر ٹوکری ہی نہ ملتی۔ اگر کسی کو ٹوکری مل بھی جاتی تو سودا اور راسخ
 کے بیان کے مطابق اس کو ہزار طرح کی بے عزتی سہنا پڑتی۔ حسرت لکھتا ہے کہ
 بہت سے تو مجھوٹا طبیب سے کمال بن جاتے :

وہ جو کہ فن طبابت میں ہیں اسطو رائے انہوں نے دیکھا نڈا ہوتے تب دو اکو کھائے
 مرض ہے جو بے بقرا کا ، سو کس طرح سے جائے وہ پھوڑ طب کو کہیں اب جو کچھ خدا دکھائے
 سلائی سرمہ لے بازاریں ، بنے کمال

حسرت ، ہدایت اور نظیر نے اسی انداز میں نوجویوں کی پریشانیاں بیان

کی ہیں۔

فنکاروں کا حال

معاشی بد حالی میں فنون مفیدہ کی سرپرستی ممکن نہیں رہی تھی تو فنون لطیفہ
 کو کون پوچھتا۔ مصوری ، نقاشی ، مینا کاری ، خطاطی اور کتابت وغیرہ کو
 ذریعہ معاش بنانے والے فنکار کس پیرسی کا شکار تھے۔ سودا ، حسرت ، راغب
 ہدایت ، نظیر اور راسخ کی نظموں میں ان کے دکھوں کا اظہار کیا گیا ہے۔ مثلاً
 راغب خطاط کی حالت اور خطاطی کی بے قدری کے مضمون کو اس طرح پیش
 کرتا ہے :

جو اہر رقم شاہ نامہ اگر لکھے دل لگا کر بہت سرمہ سر

جو بیچے اسے چوک کے درمیان اور آٹھ آنے اس کے کوئی قدر داں
 لگاوے ، تو اس سے کہے دوسرا گراں ہے یہ اتنے پہ کرتے ہو کیا
 شاعری فن کے علاوہ آمدنی کا ایک موقر ذریعہ تھا۔ باکمال شعر کی تعظیم و
 تکریم کی جاتی اور روپیے پیسے سے ان کی مدد کرنا تہذیبی فرض اور باعث
 شرف سمجھا جاتا۔ چناں چہ شعرا قصیدے ہی نہیں ، بجز پر بھی انعام پاتے لیکن
 بدلے ہوئے حالات میں انہیں اپنے فن کو معیشت کا براہ راست ذریعہ
 بنانا پڑا۔ ان ہنرمندوں کی مذلت و خواری کا سودا ، حسرت ، راغب ،
 جان صاحب اور راسخ کی نظموں میں تذکرہ موجود ہے۔ مثلاً حسرت اور
 جان صاحب نے اس سلسلے میں اپنے تاثرات اس انداز میں نظم کیے ہیں :
 جو شعر کہتے تھے سو فکر قوت میں ہیں امیر صلہ تو دے دے نہ سن لوح ، بادشاہ و وزیر
 مگر کہ جو کہیں ، سو رکھے نہ تنگ امیر مرے تو مرثیہ کہنے کی رکھتے ہیں تدبیر
 کہ نان و حلوا کا آکر انہیں بندھلے خیال

(حسرت)

منہ سور کی طرح ہن سن کے بنائیں شعر پر شعر کی شاعر سدا دے کے کرے جھوٹا اگر
 بحر میں پھر گفتگو کرنے لگیں بہوں وہ خر قافیہ ہوتنگ اس میں بھی تو قصہ مختصر
 گالیاں بدلے صلے کے ہوں عنایت آج کل

(جان صاحب)

نظیر اور راغب کی نظموں میں قص و نغمہ کے ماہروں کی سقیم حالت کو بھی
 موضوع بنایا گیا ہے۔ فن کاروں کا مسلسل بے کاری کی وجہ سے اپنے فن کے
 قاعدے اور آداب بھول جانا اور ان کے آلات موسیقی کی خرابی ایسے نکتے
 ہیں جن میں معنی کی ایک دنیا پوشیدہ ہے۔ یہ بیانات اس وقت ثقافتی

مشغلوں کے تقریباً ختم ہو جانے پر دلالت کرتے ہیں۔ راغب کہتا ہے:
 کہے ہیں یہ مطرب ہر ایک سے بیکار
 نہیں میرے تہنورہ پر ایک تار
 کسو بزم میں کوئی مطرب جو جائے
 تو ڈھولک کی جا بیٹ اپنا بجائے
 ہوا ہوش ان کا جو تاراج و قاخت
 نہیں راگ کی انکرا بالکل شناخت
 کدائے کو سازنگ کے وقت گائیں
 کوئی گائے بھیروں تو ایمن بتائیں

مذہبی رہنماؤں کا حال

اس معاشی انحطاط کا مذہبی رہنماؤں پر بھی اثر پڑا۔ ان لوگوں کا معاش کے لیے حیران پریشان ہونا بتاتا ہے کہ اس اقتصاد دی، بحران سے کسی کو مفر نہیں تھا۔ سودا، حسرت، نظیر اور راسخ کے اس نوعیت کے اشعار میں سے راسخ کے چند شعر نقل کیے جاتے ہیں:

گئے سارے ورد و وظائف کو بھول
 کیا ایسا فکر شکم نے ملول....
 کہ اہم الہی سے دے دل دو نیم
 زباں پر نہیں رکھتے بجز یا حلیم
 لبوں پر انہوں کے اگر کیجے غور
 بجز نان و حلوا نہیں ذکر اور
 وظیفہ ہے ہر آن اب صرف قوت
 کیے دانہ تسبیح کے صرف قوت

نئے دولت مندوں کی مذمت

اس دور میں تاریخ کی جبریت کے فیصلوں کے مطابق گنتی کی چند ایسی صورتیں بھی وقوع پذیر ہوئیں کہ کبھی کبھی بعض ”رذیلوں“ کو کچھ اقتدار حاصل ہو گیا یا کچھ سر و سامان میسر آ گیا۔ ”سرفا“ ایسی حالت کو زمانے کی قدریں زیر زیر ہو جانے سے تعبیر کرتے۔ وہ نئے دولت مند اور بااثر افراد سے تعاد کو نہایت

ذلت کی بات سمجھتے اور ان کی بری طرح مذمت کرتے تھے۔ حاتم، جوہری، آصف، تجلی، مصحفی، فقیر، کمال اور جرأت نے اپنی نظموں میں اسی ذہنی رجحان کی عکاسی کی ہے۔ م ن ۸۷۲ اور م ن ۳۷۵۳ میں بھی یہی نقطہ نظر کار فرما ہے۔ کمال نے اپنی نظم میں لکھا ہے:

زباں جن کے جلو خانے تک تھا یہاں جن
 خدائی ہے کہ وہ ترسے میں ان بخرے کو
 جب انقلاب زلزلے کا ایک یوں ہو
 تو کبھی کیوں کہ نہ پاجی پرست پھر ان کو
 امیر ہو دیں فقیر اور رذلے ہوں زردار

گزشتہ سطور میں یہ بات کہی جا چکی ہے کہ اس وقت ضرورت اور خاص طور پر فن کاروں کی سرپرستی کرنا آداب امارت میں داخل تھا۔ ان نئے دولت مندوں کو کچھ شعر نے اس وجہ سے بھی برا کہا ہے کیوں کہ ان سے انہیں کوئی فیض نہیں پہنچتا تھا۔ اس قسم کے بیانات کے مجموعی جائزے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ ”عیب“ اس وقت کے پشتینی امرا میں بھی تھا۔ مندرجہ ذیل اشعار کالب لہجہ اس کا ثبوت ہے:

چار دن کی چاندنی کی سیر لازم ہے اجی
 لے گیا قارون کب ساتھ اپنی دولت مدعی
 لے غنی خاں سوم کے بھی باپ میں ایک دنی
 ماریں جھوٹے ہاتھ بھولے سے نہ کہتے کہ کبھی
 نام سے مجھ کو نہ کیوں ہو ان کے نفرت انجکل

(جان صاحب)

سردار عالی شاں جو ہیں ہندستان کے
 دریائے فیض وجود جو تھا مطبخ حضور
 اس مطبخ عظیم کی یہ شکل اب ہی
 مطبخ کا خرچ ٹھیکر ہے کل سترہ ٹکے
 نیت ہوئی ہے ان کی یہاں تک باختصاً
 خلق خدا تھی جس کی بدولت ذلیفہ خوار
 دیگ دان میں گرتے ہیں گھر کے مور مار
 تحصیل نوپا اس کا بھی ہوتا ہے پھر گزار
 (پیشی)

دلی شہر کی بربادی

اس صنف سخن میں انسانوں کی بربادی کے علاوہ شہروں کی تباہی کے واقعات بھی نظم ہوئے ہیں۔ دلی کی خوب صورت سڑکیں اور گلیاں دلکش نہریں، پُرکشش باغات اور حسین عمارتیں آپ اپنی نظیر تھیں۔ اس کی ویرانی کے بارے میں سودا نے لکھا ہے:

خراب ہیں وہ عمارات کیا کہوں تجھ پا
کہ جن کے دیکھے سے جاتی رہے تھی بھو اد پریا
اور اب دیکھو تو دل ہوئے زندگی سے اُداس
بجائے گل چمنوں میں کمر کر ہے گھاس
کہیں ستون پڑا ہے کہیں پڑے مرغول

اکبر آباد کی تباہی

نظیر نے اپنی نظم میں اکبر آباد کے ویران ہو جانے پر دکھ کا اظہار کیا ہے۔ اپنی نظم کے ایک بند میں وہ کہتا ہے:

ہیں باغ جتنے یاں کے سو ایسے پڑے ہیں خوار
کانٹے کا ان میں نام نہیں پھول در کنار
سوکھے ہوئے کھڑے ہیں درختان میو دار
کیاری میں خاکِ مھول، روش پڑاٹے غبار
ایسی خزاں کے ہاتھوں ہوئی ہے بہار بند

صوبہ بہار کے مختلف شہروں کی تباہی

صوبہ بہار کے شہروں پٹنہ، مظفر پور، آرہ اور چھپرہ کی تباہی کو اس انداز سے پیش کیا گیا ہے:

گلستاں تھا آگے جو ملک بہار
سودوزاں نے اس کو کیا خوار وار

مظفر پور اب ہے کسو کا مقدر
کہ شاید ظفر پا دے افلاس پر
کوئی جا کے آئے یہ رو رو کہے
کہ آئے چلے سر پہ افلاس کے
کوئی چھپرے میں کہوے ہے روزِ شوب
کہ چھپرے باقی نہیں پھوس اب
(راغب)

۱۸۵۷ء سے متعلق نظموں کی خصوصیات

۱۸۵۷ء ہندستان کی تاریخ میں ایک فیصلہ کن موڑ تھا۔ اس باب میں جو شہر آشوب ملے ہیں ان میں زیادہ تر دلی والوں کی داستانِ غم کا بیان ہے۔

بہادر شاہ ثانی کی معزولی پر اظہارِ افسوس

لارڈ لیک نے ۱۸۵۷ء میں دہلی پر قبضہ کیا تھا۔ چنانچہ یہاں تقریباً چوں برس سے انگریزی عمل داری تھی۔ لیکن ملک کے دوسرے مقبوضہ علاقوں کی طرح دہلی والوں کی بہت بڑی تعداد انگریزی نظم و نسق سے ذہنی توافق پیدا نہیں کر سکی تھی۔ مغل بادشاہ کی برائے نام سیاسی حیثیت تھی مگر لوگ اس سے شدید وابستگی رکھتے تھے اور لال قلعہ اپنی سابقہ شان و شوکت کھو دینے

لہ دہلی میں ایسے لوگ بھی تھے جو شاہی خاندان کی ناروا باتوں کی وجہ سے اس کی سخت مذمت کرتے تھے۔

دیکھئے: اسباب بغاوت ہند، سید احمد خاں، ص ۳۶ — ۳۷
آزاد نے اس ناگواری کو اپنے شہر آشوب میں اس طرح ظاہر کیا ہے:

آفت اس شہر میں قلعے کی بڑت آئی
واں کے اعمال سے دلی کی بھی شامت آئی

کے باوجود ثقافتی زندگی کامرکز تھا۔ اسی لیے بعض شہر آشوبوں میں مغلیہ خاندان کے خاتمے اور لال قلعے کے اُجڑنے پر رنج اور افسوس کا اظہار ملتا ہے۔ اس ضمن میں تشنہ، سوزاں، عیسیٰ اور کامل کی نظیوں قابل ذکر ہیں۔ سوزاں کو یہ سب اُلٹ جانے پر جو دکھ ہوا تھا اُس کا اس بند سے اندازہ ہو سکتا ہے:

کہاں وہ تاج کا مالک کہاں ہے وہ دربارِ کہو کہدھر گئی دیوانِ خاص کی وہ بہار
اب اس کے دیکھے جو اُجڑے ہوئے در دیوارِ یہ دل میں آئی کہ سر پھوڑا در چین مار
ہے پارہ پارہ جگر، کیسی دل نگاری ہے
بجائے اشک جو آنکھوں سے خون جاری ہے

قتلِ عام کا بیان

انگریزوں نے دہلی کو دوبارہ فتح کرنے کے بعد بدترین درندگی اور بربریت کا مظاہرہ کیا تھا۔ بعض شعرا نے قتلِ عام کا بہت رقت آمیز اور دلگداز پیرائے

۱۔ ایک انگریز مصنف رابرٹس نے اپنی تاریخ ”چہل و کیالہ“ میں اس نازگری کا یوں نقشہ کھینچا ہے: ”ہم صبح کو لاہوری دروازے سے چاندنی پوک میں گئے تو ہم کو شہر حقیقت میں مُردوں کا شہر نظر آتا تھا۔ کوئی آواز سوا ہمارے گھوڑوں کی ٹاپوں کے سنانی نہیں دیتی تھی۔ کوئی زندہ آدمی نظر نہیں آیا۔ سب طرف مُردوں کا پھوننا پچھا ہوا تھا جس میں حالتِ نزع کی ہر وضع نظر آتی تھی... اس بات کے دیکھنے سے کہ ایک طرف مُردوں کی لاشوں کے اعضا کتے بھنبھوڑ کے کھارے ہیں، دوسری طرف لاشوں کے گرد بگڑھوں کے چھٹا ان کے گوشت کا مزہ لے رہے ہیں... ہم کو بڑی عبرت ہوتی تھی...“

بحوالہ: تاریخِ بجاوتِ ہند مصنف نامعلوم ص ۷۷

میں ذکر کیا ہے۔ ان اشعار سے معلوم ہوتا ہے کہ شاید ہی کوئی ایسا خاندان ہو جس کا کوئی نہ کوئی فرد مارا نہ گیا ہو۔ بہت سے گھرانے تو ایسے تھے جن کا نام و نشان بٹا دیا گیا تھا۔ مبین، ظہر، غالب، دارغ، محسن، سالکت، عیش اور کوکب کی نظیوں میں اس اندوہناک حقیقت کا بیان موجود ہے۔ مثلاً ظہر کہتا ہے:

ہر ایک رونقِ بزمِ جہان قتل ہوا ہر ایک قبیلہ دہر خاندان قتل ہوا
ہر ایک طوطی شیریں زبان قتل ہوا ہر ایک ببلِ نوشیں بیان قتل ہوا
گھروں سے کھنچ کے کشتوں پر کشتے ڈالے ہیں
ننگور ہے، نہ کفن ہے، نہ رونے والے ہیں

اسی قیامتِ صغریٰ میں بے شمار اربابِ علم و فضل، فن کار اور کاریگر موت کے گھاٹ اتار دیئے گئے۔ اور بہت سے لوگوں کو پھانسی پر لٹکا دیا گیا تھا۔ سید کمال الدین حیدر کے بیان کے مطابق ”... ۲۷ ہزار اہلِ اسلام نے پھانسی پائی۔ سات دن تک قتلِ عام رہا، اس کا کوئی حساب نہیں!“ تشنہ اس سلسلے میں لکھتا ہے:

یہاں جو آن کے دیکھی تو دار کی صوت وہ دار کہیے جسے ذوالفقار کی صورت
بٹادی چشمِ زدن میں ہزار کی صوت نظر پڑی نہ کسی بے قرار کی صورت
برنگِ نیر شہاب آگ میں جلے لاکھوں
سپرِ دار درسن ہو گئے گلے لاکھوں

دہلی والوں کا شہر بدر کیا جانا

دہلی کے فوجی گورنر نے لوگوں کو شہر سے باہر نکال دینے کا حکم دیا جس کی بڑی سختی سے تعمیل کی گئی۔ غالب نے اپنے ایک خط میں لکھا ہے:

”مبالغہ نہ جانا، امیر غیب سب نکل گئے، جو رہ گئے وہ نکالے گئے۔ جاگیر دار، پنشن دار، دولت مند، اہل حرفہ کوئی بھی نہیں.... غرضکہ اپنے مکان میں بیٹھا ہوں، دروازے سے باہر نہیں نکل سکتا، سوار ہونا اور کہیں جانا تو بہت بڑی بات ہے رہا یہ کہ کوئی میرے پاس آوے، شہر میں ہے کون جو آوے؟ گھر کے گھر بے چراغ پڑے ہیں یہ“

ان مصیبت زدہ عورتوں، مردوں اور بچوں کو دیہات اور جنگلات میں رنج و فسا حالات کا سامنا کرنا پڑا۔ اس پر مستزاد یہ کہ کھانا تو کیا پانی بھی میسر نہ آتا۔ ان نوع بر نوع صعوبتوں اور کلفتوں نے لوگوں کا رنگ روپ بگاڑ دیا تھا، لباس چیتھڑے ہو کر لٹک گیا تھا اور ہر ایک شخص شدید جسمانی، ذہنی اور نفسی اذیتوں کا شکار تھا۔ شہر آشوبوں میں اس پر اگندگی کا تذکرہ معلومات کا بیش قرار خزانہ ہے۔ تشنہ، سالک، ظہیر، داغ اور سوزاں کے ایسے اشعار بہت موثر ہیں۔ دہلی کے گئے ہوئے قافلوں کو مختلف مقامات پر تجربوں اور دیہاتیوں کے ہاتھوں جو تکلیفیں برداشت کرنا پڑیں۔ ان نظموں سے ان کا بخوبی علم ہوتا ہے۔ تجرب لوگوں کو ڈرا دھمکا کر کچی نقدی وصول کر لیتے درنہ انہیں گرفتار

کر دیتے۔ ان سختہ حالوں کے لیے دیہاتیوں اور مخمڑوں کی چیرہ دستیایاں ایک نئی اور غیر متوقع آفت تھی۔ دونظموں سے ایک ایک بندر مثال کے طور پر دُج

ہے: ہر ایک مضطر و خستہ جگر پہ ڈالا ہاتھ
گرہ ٹوٹی کسی کی کمر پہ ڈالا ہاتھ
پدر کو چھوڑ دیا تو پس پہ ڈالا ہاتھ
جو سر برہنہ تھا اس کے سر پہ ڈالا ہاتھ
الہی ہاتھ نہ ٹوٹے ستم شعاروں کے
کہ ہاتھ دھوکے پڑے پیچھے خاکساروں کے

(تشنہ)

بچاؤ جان کے اس جان کی محبت میں گیا جو مضطر بانہ کسی ریاست میں
تو گیر دار سے آیا دہاں بھی آفت میں یہاں سے اور زیادہ پھنسا مصیبت میں
جو نقد کچھ ہے تو مخمڑ کا قرض دار بنا
وگر نہ بے گنہی میں گناہ نگار بنا

(سالک)

پوربی افواج کی مذمت

شہر آشوبوں میں انگریزوں کی طرح پوربی افواج پر بھی شدید نکتہ چینی کی گئی ہے۔ پوربی افواج کا مقصد انگریزوں کو شکست دے کر بہادر شاہ ثانی کو باختیار فرماں روا بنادینا تھا۔ لیکن بعض شعرا نے انگریزوں کو بے دخل کرنے کی کوشش کو ”سرس کشی، گمراہی، زشتی اعمال، حرام کاری، نمک حرامی“ محسن کشی، نادانی اور مذہب کی خلاف ورزی سے موسوم کیا ہے۔ مثلاً ظہیر کا اس مسلح کشمکش کے بارے میں یہ خیال ہے:

” جامع مسجد سے راج گھاٹ دروازے تک بے مبالغہ ایک صحیح
 نق و دق ہے۔ اینٹوں کے ڈھیر جو پڑے ہیں، وہ آٹھ جائیں
 تو ہو کا مکان ہو جائے.... کلکتہ دروازے سے کابلی دروازے
 تک میدان ہو گیا۔ پنجابی کٹرہ، دھوبی داڑھ، رام جی گنج،
 سعادت خاں کا کٹرہ، جرنیل کی بی بی کی حویلی۔ رام جی داس
 گودام والے کے مکانات، صاحب رام کا باغ، حویلی؛
 ان میں سے کسی کا پتہ نہیں ملتا.... دہلی واٹھ اب شہر نہیں
 ہے، کمپ ہے، چھاؤنی ہے؛ نہ قلعہ، نہ شہر، نہ بازار، نہ
 پہرہ۔“

حسن لال قلعے کی بربادی کے بیان میں کہتا ہے:

ہوئی ہے ڈیوڑھی بنیاد کی بھی یہ برباد کہ گویا پھینک دی اس کی اکھیر کر بنیاد
 نشان بھی نہ رہا اس کا، اب کسی کو یاد ہر ایک دیکھ کے بس اس کو، کرتا ہے فریاد

ابھی کیا ہوئے سب یہاں کے ابکل کس

فلک اٹھا کے کہیں لے گیا ہے یہاں کی زمین

ان نظموں سے اس انہدام کی مکمل شہادت ملتی ہے اور کوچوں محلوں
 بازاروں اور مکانوں کے نیست و نابود ہونے کے اس بیان میں دہلی رنج
 اور تڑپ کا عنصر موجود ہے:

مکان شکستہ ہیں ماخذ خاطر مایوس اجار کلوچے، بساں دل الم مانوس
 وہ شکل ہی نہ رہی، شہر ہو گیا معکوس ستم کیا فلک بد شتار نے افسوس

۲۶۸ — ۲۶۷ خطوط غالب ص

نہ دین دار تھا کوئی، نہ دین داری تھی ستم پرستی و جور و جفا شعاری تھی
 یہ پاسداری ملت تو مستحاری تھی پر اس کے پردے میں فخر حرام کاری تھی
 غرض کہ دین کو سمجھے تھے وہ ستم گاری
 نمک حرامی و حسن کشی تھی دین داری

اس سلسلے میں یہ بات دھیان میں رکھنا ضروری ہے کہ پوربی افواج
 کے دہلی میں داخل ہو جانے سے اعلیٰ طبقے اور اس کے وابستگان کی
 پرسکون زندگی میں خلل آ گیا تھا۔ ان فوجوں کے بعض منصوبوں سے اعلیٰ
 طبقے کے بہت سے افراد کو نقصان پہنچا تھا۔ اسی وجہ سے کچھ نظموں میں
 ان لوگوں کی آمد کو ”قہر“ بلا اور آفت سے تعبیر کیا گیا ہے۔ بعض شعرا مثلاً
 سالک، سوزاں، ظہیر، داغ اور نشہ نے تو ان پر صاف صاف قتل و
 غارت گری کا الزام لگایا ہے۔ مثلاً داغ لکھتا ہے:

غضب میں آئی رعیت بلا میں شہر آیا یہ پوربی نہیں آئے، خدا کا قہر آیا
 پوربی افواج کی اس مذمت کا ایک اور سبب بھی ہے۔ یہ شہر آشوب
 انگریزوں کی مکمل فتح کے بعد لکھے گئے۔ چنانچہ بعض شعرا نے کچھ تو ذاتی مفاد
 اور کچھ انگریزی سیاست کے خوف سے ان کے مخالفوں کو مورد الزام ٹہرانے
 کی کوشش کی۔

دہلی شہر کی تباہی

اس وقت دہلی شہر بھی دہلی والوں کی طرح تباہ ہوا۔ اس کو اس بری طرح
 مسمار کیا گیا تھا کہ پورے پورے کوچے، محلے اور بازار نیست و نابود ہو گئے تھے۔
 غالب نے اس شکست و ریخت کا ان الفاظ میں نقشہ کھینچا ہے:

یہ وہ جگہ ہے جسے دیکھنے کو خلقت آئے
اور اب جو دور سے دیکھے کوئی تو غیرت آئے

(ساکت)

نہ رہا نام کو بھی نام و نشانِ دہلی مٹ گئے ہائے مکیں اور مکانِ دہلی

(کوکتب)

بسکہ بے داد سے ٹوٹے ہیں مکانِ دہلی، ہو رقم خط شکستہ سے بیانِ دہلی

(صابر)

ان شہر آشوبوں میں بعض جگہ نشا طر فترت پر بہت زور ہے۔ ان حصوں کے مطالعے سے یہ گمان ہوتا ہے کہ یہ لوگ ناز و نعم میں زندگی گزار رہے تھے۔ مثلاً مبین کا بیان ہے:

یہاں کا روز تھا، ہر روز، روزِ عیدِ جہاں یہاں کی شب تھی شبِ رتبه، نور افشاں
یہاں کی شام تھی جوں زلفِ عینِ بتاں یہاں کی صبح تھی ہم نورِ عارضِ خواہاں

یہ دہلی وہ تھی کہ اس سے جہاں روشن تھا

یہ شہر وہ تھا کہ نام اس کا نورِ مخزن تھا

دراصل یہ خوش دلی، دل چسپی اور عیش و عشرت زیادہ تر حسن پرستی اور حسن سے لطف اندوزی تک محدود تھی۔ اسی وجہ سے ان نظموں میں جا بجا حسینوں کے اُجڑنے کا تذکرہ ہے۔

آزردہ، تشنہ، عیش، عاقل، عزیز، مبین، عباس، ہندی، ہمز، سوزاں، محسن اور مجمل نے اس خصوصیت کا رنگین اور دل فریب انداز میں بیان کیا ہے۔ عیش لکھتا ہے:

وہ بری زاد جنہیں دیکھ کے جان آتی تھی نام سنان کے سنا، روح مزا پاتی تھی
بیٹھے بیٹھے جو طبیعت کبھی گھبراتی تھی ان سے ملتے تھے تو فوراً یہ ہل جاتی تھی

خاک ہیں ان کو، ہر ایک طرح بلایا اس نے

ہم جگر سوختوں کو اور جلایا اس نے

دہلوی زبان کی تعریف

اس وقت دلی کا سب سے بڑا کمال زبانِ دانی اور شاعری تھا۔ دہلوی زبان کی سادگی، فصاحت، شیرینی، دل نوازی، قبول نام اور اس کو مستند و معیاری سمجھے جانے پر اس طرح اظہارِ خیال کیا گیا ہے:

سخنِ وری میں تو دلی کی خاص شہرت تھی نثار اس پر فصاحت، فدا بلاغت تھی
اسی کمال سے اس کی کمالِ عزت تھی زبانِ اہلِ زبانِ دل پسندِ خلقت تھی

جما تھا سکہ جہاں ہیں زبانِ دہلی کا

بیان کس سے ہو حسنِ زبانِ دہلی کا

(وجاہت)

کیا فصاحت کا کہوں حال کسی سے نہ سنی عرش سے فرسش تک مثلِ زبانِ دہلی
راحقہ

کرتے ہیں لوگ جو دلی کی ارم میں باتیں حوریں سننتی ہیں بصد شوقِ زبانِ دہلی
(عابد)

بند ہو جاتے ہیں شیرینیِ الفاظ سے لب کیا زباں کھول سکیں مدعیانِ دہلی
(ظاہر)

احمد پاک کی خاطر تھی خدا کو منظور ورنہ قرآن اُترتا بزبانِ دہلی